

РАСТИМ ПАТРИОТОВ

7 МАЯ - ДЕНЬ РАДИО



Команда «Соколы» Бердюжской школы – победители в средней возрастной группе

## Команды ребят Бердюжского района вышли на старт «Зарницы 2.0»

В Бердюжье прошел муниципальный этап Всероссийской военно-патриотической игры «Зарница 2.0». Ее организаторами выступили местное отделение Общероссийского движения детей и молодежи «Движение Первых» и комитет по образованию администрации Бердюжского района.

Целью мероприятия было обучение школьников навыкам начальной военной подготовки, поведению в экстремальных ситуациях, воспитание в участниках командного духа и взаимовыручки, а самое главное - любви к своему Отечеству.

Мероприятие открывала заместитель главы района по социальным вопросам Евгения Алексеева. Евгения Олеговна поздравила ребят, педагогов и всех болельщиков с началом значимых спортивных состязаний, пожелала всем командам хороших выступлений, пройти все этапы дружно и слаженно.

В соревнованиях приняли участие семь команд - младшей, средней и старшей возрастных групп. Ребята соревновались в строевой подготовке, общевоинской грамотности, основах радиационной, химической и биологической защиты, спортивной подготовке, знании отечественной истории и оказании первой медицинской помощи.

Победители районного конкурса будут представлять наш муниципалитет на региональном уровне в Тюмени, где в конце мая традиционно соберутся участники со всей области. Конкуренция и борьба за победу на разных этапах на областной игре серьезная, поэтому уровень подготовки наших ребят тоже

должен быть соответствующим.

Дружины из девушек и юношей все как на подбор - в формах и костюмах. Воспитанники юнармейских отрядов прибыли в спортивный комплекс задолго до начала состязаний. Все спешили отточить строевой шаг, отрепетировать каждое движение колонны, прислушаться к замечаниям и пожеланиям наставников - учителям физической культуры и педагогам-наставникам. Ребята заметно волновались, девочки поправляли банты и береты, ведь все должно быть безупречно. Для многих учеников игра «Зарница 2.0» - первое серьезное испытание в составе ученических сборных.

- На «Зарницу 2.0» отправились три команды - это ребята разных возрастов, активисты «Движения Первых» от Окуневской школы, - рассказывает Елена Игнатенко, советник директора по воспитанию Окуневской средней школы. - Чтобы принять участие в игре, все ребята зарегистрировались на платформе движения. Получив положение, ребята начали подготовку под руководством учителей физической культуры. Занимались строевой подготовкой, также повторяли с детьми исторические и памятные даты, ведь на игре были вопросы о воинских званиях, военных профессиях. Конкурсная программа была насыщенной и разнообразной, включала как индивидуальные испытания, так и захватывающие отрядные состязания. Прошла военизированная эстафета, задания по общевоинской грамотности, тактической медицине, строевой и огневой подготовке, на время ребята надевали общевоинской защитный комплект традиционной, химической и биологической защиты.

Причем, сложность заданий варьировалась в зависимости от возраста детей. Для каждой возрастной группы были свои вопросы и этапы. Ребята погрузились в атмосферу соревнований, проявляя смекалку, ловкость, физическую выносливость и крепкий командный дух. Эти качества не только укрепляют уверенность в себе, но и готовят к будущим достижениям!

Александр Фендель - капитан команды старшей возрастной группы «Лаптисты» Окуневской школы. Он отмечает, что в составе дружины ребята из разных классов. Несмотря на это, им удалось сплотиться в дружный коллектив единомышленников.

- Подготовка к «Зарнице 2.0» шла уверенно на протяжении апреля, - говорит Александр. - Мы тренировали каждый этап под руководством учителя физической культуры, особое внимание - конкурсу строя и песни. Надо уметь маршировать, при этом четко и громко отдавать команды своим ребятам. Для участников спортивных игр «Орленок», «Граница» многие задания хорошо уже знакомы.

- По итогам прохождения всех этапов наше первичное отделение «Движения Первых» Окуневской школы заняло второе место в средней и старшей возрастных категориях, а юные участники были третьими, - говорит Елена Игнатенко. - Все ребята - большие молодцы! Игра получилась интересной. Дети говорили о том, как здорово они провели это время соревнований, что с нетерпением ждут новых состязаний. Ребятам из младшей группы понравилась игра «Снайпер», похожая на нашу игру детства «Выши-

2»

Уважаемые работники радиостанций и всех отраслей связи Тюменской области!

Дорогие земляки!

Поздравляю вас с Днем радио!

Через несколько дней мы с вами торжественно встретим 80-летний юбилей Великой Победы. В годы войны радио стало главным источником новостей. Знаменитый голос легендарного диктора Победы Юрия Левитана знала и внимательно слушала вся страна. В самые тяжелые времена он вселял веру и надежду в сердца советских граждан.

Этот год знаковый для нашего областного радио, которое отмечает 95-летие. В военные годы тюменские журналисты рассказывали слушателям о трудовых и ратных подвигах земляков, а затем о героях создания мощного Западно-Сибирского нефтегазового комплекса.

И сегодня отрасль не останавливается в своем развитии. Продолжаем работу по проекту «Устранение цифрового неравенства». Он предусматривает строительство волоконно-оптических линий связи и обеспечение высокоскоростным доступом в интернет сел и деревень с числом жителей от 100 до 500 человек. В этом году в нашем регионе установлена одна из первых в России базовых станций отечественного производства.

До конца текущего года по плану еще 23 населенных пункта благодаря базовым станциям получат доступ к качественной сотовой связи и интернету.

Желаю всем специалистам отрасли здоровья и счастья, новых свершений и успехов, реализации творческих замыслов!

Александр МООР, губернатор Тюменской области

Уважаемые работники и ветераны всех отраслей связи!

Поздравляю вас

с профессиональным праздником - Днем Радио!

Без радиовещания, навигационных систем, телевидения, мобильной связи, беспроводных сетей обмена данными и интернета невозможно представить современную жизнь. И все эти, уже ставшие такими привычными, блага нашей с вами цивилизации - результат труда профессионалов своего дела, чей каждодневный труд не всегда видим, но невероятно важен для каждого человека!

Выражаю благодарность за добросовестный труд всем, чья жизнь на каком-либо этапе связана с радио и связью.

Крепкого здоровья и благополучия вам и вашим близким!

Александр ХУСНУЛИН, глава Бердюжского района

### ПОГОДА

ЧТ 8 Май	☁	ночь +7°...+15°	день +11°...+17°
ПТ 9 Май	☀	ночь +10°...+16°	день +12°...+17°
СБ 10 Май	☁	ночь +10°...+15°	день +9°...+15°
ВС 11 Май	☁	ночь +7°...+12°	день +9°...+13°
ПН 12 Май	☁	ночь +7°...+12°	день +8°...+13°
ВТ 13 Май	☁	ночь +6°...+12°	день +9°...+13°
СР 14 Май	☁	ночь +8°...+14°	день +10°...+16°
ЧТ 15 Май	☁	ночь +9°...+15°	день +11°...+16°

## ПРАВОПОРЯДОК

## Мошенники не дремлют – будьте бдительны

**В администрации района под председательством главы района Александра Хуснулина состоялось заседание координационного совета по обеспечению правопорядка, на котором присутствовали специалисты районной администрации, комитета по образованию, главы сельских поселений и сотрудники правоохранительных органов.**

О профилактике правонарушений и состоянии преступности на территории Бердюжского района за первый квартал 2025 года рассказал Александр Варакин, начальник ОП № 2 МО МВД России «Гольшмановский».

По итогам марта 2025 года на территории обслуживания ОП № 2 оперативная обстановка характеризовалась ростом регистрации сообщений и заявлений

граждан на 30,8% (с 327 до 428), - рассказал Александр Сергеевич. - Рост регистрации сообщений повлек рост количества совершенных преступлений (с 19 до 35). Возросло количество раскрытых преступлений с 5 до 14. Снизилось количество преступлений категории тяжкие и особо тяжкие. Однако больше стали нарушать порядок на улицах и в общественных местах. Преступлений, совершенных несовершеннолетними, не зарегистрировано.

Александр Варакин отметил: увеличилось количество зарегистрированных имущественных преступлений (с 4 до 11), а также мошенничеств (с 2 до 8). На рост количества мошенничеств оказало влияние нарастающее проникновение в повседневную жизнь современных информационно-телекоммуникационных технологий. На постоянной основе сотрудниками полиции

проводились мероприятия, направленные на профилактику мошенничеств и хищений денежных средств граждан. Прошли беседы в трудовых коллективах, на сходах граждан, с главами сельских поселений, Распространены среди жителей Бердюжского района памятки с профилактической информацией в общественных местах, магазинах, больнице, почте, местах размещения объявлений. Сотрудники полиции выступали на радио и в газете. Информация регулярно размещается в интернете, социальных сетях.

Подразделением Госавтоинспекции МО МВД России «Гольшмановский» принят комплекс мер по регулированию ситуации на дорогах. Однако возросло количество дорожно-транспортных происшествий (с 9 до 13), в которых пострадали два человека, были ранены трое и один человек погиб.

По итогам первого квартала 2025 года участковыми уполномоченными полиции выявлено 58 административных правонарушений. В результате мероприятий профилактического характера на территории района не допущено совершения хулиганств, изнасилований, проявлений экстремизма, инцидентов на межнациональной почве, вымогательств, грабежей, разбоев, преступлений в группе, что позволяет говорить о сохранности контроля за оперативной обстановкой в районе, - сказал Александр Варакин.

О профилактике правонарушений и обеспечению безопасности в образовательных учреждениях района говорил председатель комитета по образованию Юрий Кутергин. Юрий Николаевич отметил, что в третьей учебной четверти проводились тематические мероприятия с приглашением родительской общественности,

беседы и классные часы, эвакуационные тренировки и осмотр всех помещений в школе.

Множество мероприятий и акции, которые проводили специалисты Домов культуры и библиотек в первом квартале 2025 года, направлены на пропаганду здорового образа жизни. Прошли правовые беседы, акции, тематические программы с приглашением специалистов разных ведомств, оформление красочных информационных плакатов, рекламных буклетов, брошюр. В клубе «Подросток и закон» районного Дома культуры состоялись познавательные программы и профилактические акции, в библиотеках, в молодежном центре - различные акции на тему здорового образа жизни и игровые программы.

Повестка заседания совета закончилась обсуждением ранее принятых решений.

**Юлия МИХАЙЛОВА**

## РАСТИМ ПАТРИОТОВ

## Команды ребят Бердюжского района вышли на старт «Зарницы 2.0»

**«1** балы», а также эстафета «Веселые старты». Девчонкам и мальчишкам интересными были задания по медицинской помощи, когда ребята на манекене отработывали навыки и знания первой медицинской помощи. Командам давали задание, а они затем принимали решение, как спасти «пациента», как правильно и безопасно транспортировать его до больницы.

Игра «Зарница 2.0» - возрождение старой доброй традиции, - говорит Сергей Алексеев, председатель местного отделения «Движение Первых». - Сначала отбор команд и участников прошел на уровне школ, затем проходит районный этап. Готовились к игре, волновались, назначили ответственных на каждом задании. Нам помогли специалисты Дома культуры, молодежного центра, тренеры спортивной школы, педагоги школ-участников «Зарницы 2.0», наставники команд - Андрей Грачев, Анатолий Бакалдин, Надежда Черемных, Галина Москвина, Татьяна Колмакова, наши активисты «Движения Первых». Благодарны за по-



**«Орлята России» - победители муниципального этапа игры «Зарница 2.0»**

мощь в организации, проведении игры Юрию Кутергину и комитету по образованию, судьям на всех этапах. Особое спасибо мы говорим социальному координатору фонда «Защит-

ники Отечества» по Тюменской области Марине Абакаровой и ветерану специальной военной операции Ольге Яшкиной. Они судили этап тактической медицины и поддерживали всех ребят. Мероприятие получилось интересным. На будущий год планируем расширить количество участников и команд. Была прекрасная теплая погода, все ребята зарядились позитивом, пообщались и с хорошим настроением возвращались домой.

Галина Москвина на игре была наставником команды «Орленок России», в которую вошли юнармейцы 4 «Г» класса, а также ученики младших классов Бердюжской и Полозаозерской школ. Педагог отмечает, что к мероприятию они готовились ответственно, репетировали. Провели отбор и в дружину вошли десять учеников. - Самым сложным этапом для моих ребят оказалась медицина, - расска-

зывает Галина Москвина. - Но и этому научились, чтобы оказывать первую помощь, бинтовать руку или ногу. Исторические задания тоже разбирали заранее. Нас поддержали и помогли

родители. Целыми семьями они пришли на игру, болели за детей. Приятно было видеть, что среди болельщиков не только мамы и папы, но и братья и сестры. Так это мероприятие получилось по-настоящему семейным! Наша команда заняла первое место. Для нас это значимая победа. Впереди еще немало достижений.

Средняя группа студии «Овация» впервые приняла участие в игре «Зарница 2.0», - рассказывает руководитель Татьяна Колмакова. - Дебют оказался успешным, заняли второе место, уступив победителям всего четыре балла. Есть стимул стремиться к победе!

По итогам прохождения всех этапов в младшей возрастной группе первое место у команды «Орленок России» из Бердюжья, вторыми стали «Премьера 1.0», третьими - «Легион 72». В средней возрастной группе победили «Соколы» Бердюжской школы, у «Орлят 1» (Окунево) - второе место. У старших ребят места распределились следующим образом: первое место у «Стрижей» (Бердюжье), второе у команды «Ляписты» (Окунево).

**Юлия МИХАЙЛОВА**

Фото автора



**Ребята на время разбирали, собирали автомат**



**Конкурс песни и строя прошел для старшей возрастной группы**

ДОРОГАМИ ПАМЯТИ

# О женщинах – героях Великой Отечественной войны

*В мир приходит женщина,  
чтоб свечу зажечь.  
В мир приходит женщина,  
чтоб очаг беречь.  
В мир приходит женщина,  
чтоб любимой быть.  
В мир приходит женщина,  
чтоб цветам цвести.  
В мир приходит женщина,  
чтобы мир спасти.*

Принято говорить, что «у войны не женское лицо». Однако в годы Великой Отечественной войны сотни тысяч советских женщин и молоденьких девушек в серых солдатских шинелях встали в ряды Красной армии. Женщины наравне с мужчинами делили все тяготы и невзгоды фронтового быта практически во всех родах и видах войск Красной армии, на всех фронтах великой войны от моря и до моря. Связистки, зенитчицы, прожектористы, водители, санитарки, летчицы, прачки, повара, машинистки, переводчицы. Служили женщины на флоте, в том числе в морской пехоте, существовали целые женские авиационные соединения, среди снайперов девушки также составляли значительную часть.

Всего фронтовыми дорогами с 1941 по 1945 годы прошагали более 490 тысяч женщин. В том числе из нашего Бердюжского района - 132 девушки. Женщинам грозных сороковых довелось спасать мир.

## Женщины отгремевшей войны

Трудно найти слова, достойные того подвига, что они совершили. Судьбы их не измерить привычной мерой, и жить им вечно – в благодарной памяти народной, в цветах, в весеннем сиянии березок, в первых шагах детей по той земле, которую они отстояли.

*...Ах, война, что ты подлая  
сделала?  
Вместо свадеб – разлука  
и дым...  
Наши девочки платьица  
белые  
Раздарили сестренкам  
своим...*

Несколько строк поэта – фронтовика Булата Окуджавы – и в них вся война, все судьбы сотен тысяч молодых женщин и девушек, которым пришлось принять на свои плечи неимоверную тяжесть боев, окопной жизни, отступления, окружения, потерь...

Сегодня со своими кружковцами мы вспоминаем имена наших девчонок – бердюжанок, которые в разное время встали на защиту Родины в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. Весной 1941 года эти девушки строили мирные планы, любили, мечтали, и никто в самых страшных снах не мог представить себя в сапогах и шинели в боях и на фронтах, но военная реальность превзошла самые страшные ожидания и девичьи грезы разбилась о суровую правду войны!

## «Наша Маруся» (О Марии Павловне Хохловой)

Первый день войны по воспоминаниям Марии Павловны был жарким. Многолюдные городские парки, нарядные



**Мария Павловна Хохлова была санитарником**

люди, всюду слышался смех, веселые возгласы, шутки. И вдруг по радио объявляют – война. Это короткое слово разрушило планы миллионов людей. Торопливо были притушены недокуренные папиросы, отложены в сторону недочитанные книги, неоконченные школы, техникумы, вузы. Теперь, если ты не держал винтовку, то должен был работать за двоих, за троих, то есть за тех, кто ушел тебя защищать.

Окончив семилетку, Мария поступила на вечернее отделение медсестер. День был загружен буквально до отказа: работа в отделении милиции, потом занятия, а ночами – дежурство в госпитале. Это был самый верный способ попасть на фронт. И уже в июне 1942-го ее с однокурсницами райвоенкомат призвал подготовленными медсестрами и направил по просьбе девушек в добровольческую 75-ю бригаду омичей – сибиряков. Но на фронт девушки попали не сразу. Пять дней в военном лагере прошли в напряженной подготовке. Они наравне с солдатами рыли окопы, делали укрытия для раненых, совершали марш-броски. Трудно было с привычки делать марш-броски на несколько десятков километров в полном обмундировании, трудно было рыть окопы, трудно было ждать писем из дома. Но военный лагерь – это не дом отдыха. Как-то на учебных занятиях в жаркий солнечный день у одного солдата от перегрева пошла носом кровь, Мария бросилась через все «поле боя» с санитарной сумкой на помощь. Конечно, ее тут же остановили и сказали, что она «убита». Этот случай был для молодой девчонки уроком: Мария поняла, что действовать на поле боя надо не только быстро, смело, но и осторожно.

И вот день отъезда на фронт. Играл оркестр, на перроне слышался смех и плач. Марию провожали друзья, которые подавали букет цветов, как символ жизни и молодости и как залог возвращения с войны живой и



**Анна Андреевна Чванина служила оружейницей**

невредимой. А потом были пыльные километры дорог в полной боевой готовности с автоматом в руках, боеприпасами, противогазом, санитарной сумкой за плечами и скаткой шинели.

Многокилометровый марш по Можайскому шоссе и – первый бой. Она помнила его всю жизнь. Бой за высоту 205,6. Выполнить задачу – взять высоту было нелегко. Она была превращена в крепость. Неприятель освещал все подступы к ней, а совершенно чистое поле, окружавшее высоту, еще больше затрудняло выполнение боевого задания. Наступали ночью. Тревожное небо то и дело освещалось ракетами. И вот в промежутке, когда затухнет одна и еще не вспыхнет другая, санитары должны успеть подползти к раненому, уложить его на плащпалатку и скрыться в кустах. Бояться было некогда: тащила, перевязывала, отправляла в госпиталь раненых. На всю жизнь Мария запомнила силу духа, подъем и приподнятое настроение, которые овладели ею. Первым поднялся в атаку младший лейтенант Бабкин из Москвы с криком: «За мной, за Родину! За будущее поколение, вперед!» Сердце сжималось, в глазах темнело, но обстановка заставляла держать себя спокойно, не показывать волнение. Мысль одна: пули не для нее: ведь ей надо было успеть перевязать раненых и вынести их в безопасное место.

Высота 205,6 была ее первой военной высотой. И это первая смерть. Пуля попала младшему лейтенанту прямо в сердце, пробивла комсомольский билет. Бойцы молча вынесли его и похоронили. 11 раненых бойцов с оружием вынесла из-под огня в этом бою хрупкая на первый взгляд девушка. В бою за д. Лукино Мария снова спасла 12 раненых, в том числе и командира взвода. За мужество и смелость она награждена была орденом «Красной Звезды».

«Наша Маруся» любовно называли бойцы и командиры батальона автоматчиков своего

боевого друга. И это действительно так. Бойцы любили Марусю. Знали, если завтра ранят, Маруся сделает все, чтобы спасти. А для нее самой большой радостью было, если они снова возвращались в свою роту.

«Ты жива, Маруся?» – радостно восклицали, возвращаясь из госпиталя, бойцы. И она жила. Жила, чтобы спасти их.

Осенью 1943 года во время одного из боев осколком был убит ездовой пароконной упряжки, в которой обычно подвозили на передовую снаряды. А обратно санитары отправляли раненых. В той бричке лежало несколько раненых. Испуганные лошади, почувствовав, что вожжи ослабли, понеслись галопом. Что делать? Думать было некогда. И, не осознавая того, что делает, Маруся успела запрыгнуть в бричку. Остановить лошадей она сразу не смогла, но через несколько метров лошади встали, как вкопанные, посреди поля. Зная, что поле заминировано, Мария не испугалась, а сосредоточившись, заметила след ранее проехавшей подвода и осторожно направила лошадей по этому следу. Раненые были спасены.

Хрупкая девчонка выносила раненых из-под огня, ругалась с шоферами, доставая транспорт, варила бойцам на привале обед, для каждого находила ласку.

Правда, пуля не обошла и ее. Однажды Маруся отправилась с попутной подводой за медикаментами. Везли ящики с минами. Маруся шла позади. Вдруг начался обстрел. Подвода с минами взорвалась. Маруся успела отскочить и потеряла сознание. Танкисты доставили девушку в госпиталь. Подлечившись, она вновь вернулась в свою часть, но ранение сказалось на здоровье, и не довоевав до Победы, девушка вернулась домой. А на груди ее рядом с орденом была еще одна награда – медаль «За боевые заслуги». После войны она окончила пединститут, но по состоянию здоровья работала машинисткой в райкоме партии

## Анна Андреевна Чванина

Анна Андреевна Чванина (Перепелова) родилась в 1921 году в селе Уктуз Бердюжского района Тюменской области в обычной многодетной семье, где было пятеро детей. Аня старшая. Ее отец Андрей Леонтьевич Перепелов был человеком грамотным, окончил церковную гимназию в городе Томске, а мама Ксения Ивановна была колхозницей. Семья рано лишилась кормильца – отец был зверски убит повстанцами во время крестьянского мятежа 1921 года. Хозяйство было разорено, весь скот со двора (лошадь и корова) был уведен в колхоз. Несмотря на тяжелые, голодные годы, мать оберегала своих детей.

После окончания 6 классов Аня пошла работать, чтобы помочь маме. В 1941 году Аня вышла замуж за Михаила Карповича Чванина, но счастье прервалось неожиданно. Началась война и мужа призвали на фронт. Проводила Аня его до околицы, вернулась в опустевший дом и горько, по-женски расплакалась. А через несколько дней стояла перед военным комиссаром и просила отправить ее вслед за любимым. Так началась военная биография Анны Андреевны Чваниной. 2 мая 1942 года призвал Бердюжский райвоенкомат уктузскую девушку Аню на фронт. В Ишиме, куда ее привезли, набрали группу радистов-стрелков. Закончив авиационную школу, она получила специальность мастера механики и техники авиационного вооружения.

Война для молодой девушки началась под Воронежем, где попала под бомбежку и получила первое боевое крещение. Из Воронежа – в Сталинград, где, наконец, догнали свой 621-й штурмовой авиационный полк. Бои в Сталинграде в 1942 году не прекращались, там их полк разбомбили. Вскоре их перебросили в г. Чапаевск, там формировался 173-й гвардейский штурмовой авиационный полк. Работала девушка оружейницами. Задача была не из легких, подготовить самолеты-истребители к боевому заданию: за 20 минут зарядить 4 пулемета, 4 пушки, подвесить 16 бомб (по 8 кг.) и 2 бомбы по 200 кг. Во время боевых вылетов эта операция должна производиться еще четче и быстрее – в течение 5 минут. 27 раз в сутки нужно было переснарядить 9 самолетов, а это значит, 3 эскадрильи. Выполняли всю эту чрезвычайно сложную работу 5 человек: 2 мужчин и 3 женщины, делали все четко и слаженно.

Бомбы были упакованы в деревянные решетки и складировались далеко от места стоянки самолетов. Они подкатывали их вручную к самолету, подвешивали с помощью лебедки. В бомбы потом вкручивали взрыватели. Это была очень опасная работа, ошибка могла стоить жизни. Чтобы побыстрее приготовить самолет, несли в руках сразу по две – три штуки. Набегаешь за день – ни рук, ни ног не чувствуешь. Летчики их в шутку называли скоростными пулеметами. Всем было тяжело на фронте, а женщинам особенно. Порой негде и нечем было помыться. Тазиками служи-

# О женщинах – героях Великой Отечественной войны

**«3** ли банки из-под взрывателей, которые не вмещали и трех литров воды. Не хватало белья, его шили сами из зеленых пологов, оставшихся от сбитых самолетов. Нитками служили расплетенные парашютные стропы. Хныкать некогда было, и никто скидку на «слабый пол» не делал. Работа есть работа, тем более в чрезвычайных условиях, а трудности были во всем: спали по 4-5 часов в сутки, в жгучий мороз промывали бензином пушки, автоматы, руки от этого деревенели, опухали суставы пальцев.

Но молодость брала свое. Иногда кто-нибудь развешивал меховую баяну и начинался веселый перепляс. Только уж тяжелыми каза-

лись не по ноге большие сапоги. Но и тут помогла солдатская смекалка. Из парусиновых чехлов, которыми укрывали самолеты, получались отличные тапочки, в них легко танцевалось. В то время казалось, что более удобной обуви они и не носили. Но надевать их приходилось не часто. Короткими были часы досуга, а в основном - трудная и ответственная работа. Возвращения самолетов с боевого задания каждый раз ждали с большой тревогой - все ли вернутся?

Почти 4 года Аня была на фронте. Вернувшись после окончания войны, она приступила к мирной работе – кладовщиком на кирпичном заводе. За ответственное отношение к своим обязанностям, как на фронте, так и в мирное время, она получила на-

грады: орден Отечественной войны II степени, медаль «Ветеран труда», медаль «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина».

## Анастасия Кузьмовна Сахарчук (Тюменцева)

Потомкам Анастасии Сахарчук можно по праву гордиться и брать пример. Просто так медали не раздавались на войне. «За оборону Сталинграда», «За боевые заслуги», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За победу над Германией» и орден «Отечественной войны II степени» - эти награды украсят любого мужчину, ну а если их заслужила совсем молоденькая девушка – солдат, за спиной которой трудные километры

от Сталинграда до Австрии, где и закончилась война для старшины – радиста 1-го класса. Три года воевала Настя Сахарчук. Победу встретила в Вене. Домой вернулась 31 декабря 1945 года.

Призвали ее 3 мая 1942 года. Закончив в Ишиме, эвакуированное из Ленинграда, военное училище авиации, была отправлена в Сталинград. Служила на аэродромах, готовила самолеты к боевому вылету (ее военная специальность была вооруженец). После возвращения самолета чистила пулеметы, пушки и снова – на выполнение задания. Уцелела в Сталинградском аду. Однажды их аэродром так разбомбили фашисты, что из 27 машин уцелели и взлетели только 5. Да и людям досталось тоже. Успевала самолеты вооружать,

да еще одну специальность осваивать. Очень ей нравилось на радиостанции работать. В свободное время изучала азбуку Морзе, работу ключом, аппаратуру, приемник, передатчик, радиостанции. Отметив старательность девушки, командир 4-го полка направил Настю осваивать новую специальность в Москву. По окончании ей присвоили звание военного старшины и радиста 1-го класса. После учебы Анастасия вернулась обратно в свою часть и поддерживала связь с самолетами, пока они выполняли боевое задание.

**Подготовила Галина ДЮКОВА, Руководитель музея Бердюжской школы**  
Фото из архива музея  
Продолжение материала читайте в следующих номерах.

## САДОВОДАМ

### Подкормка рассады томатов

**Молодые побеги, как и любые другие растения, требуют определенного ухода. Одна из задач - обеспечение полноценного питания сеянцев для выращивания здоровой крепкой рассады.**

Советами по внесению подкормок под рассаду томатов делится агроном филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Тюменской области Надежда Криштафук.

Желтая окантовка листьев, на нижних листьях по краям появляется коричневая сухая кайма, напоминающая ожоги, говорит о возможной причине — калийном голодании. Исправить ситуацию поможет подкормка сульфатом калия или настоем древесной золы.

Нижняя сторона листьев и стебель приобрели фиолетовый оттенок, листочки подворачиваются внутрь - вероятная причина - дефицит фосфора. Подкормите растения суперфосфатом (простым, двойным). Листья желтеют, жилки на нижней стороне краснеют, это свидетельствует о нехватке азота. Используйте любые азотные удобрения: мочевина, аммиачная селитра.

Такое же пожелтение листьев (хлороз), с более яркими зелеными прожилками может сигнализировать о нехватке

железа. Зачастую наблюдается на рассаде у дачников, которые увлекаются длительным досвечиванием рассады.

Неравномерное окрашивание листьев. На зеленых жилках и возле них появляются бледно-зеленые, желтые, а затем бурые пятна, говорит о недоборе магния. Все начинается с нижних листьев, в отличие от проблем при дефиците железа.

Что делать, если рассада вытянулась и стебли стали тонкими?

Чаще всего проблема в световом режиме. Чтобы рассада получилась крепкой, её нужно подсвечивать в течение 10-12 часов в сутки. Сделать это можно с помощью фитоламп.

Держите переросшие томаты на скудном поливе. Поливайте очень умеренно и в поддон, а не поверху стаканов. Надо, чтобы корни тянулись к влаге, а не брали ее сверху. Не кормите пока удобрениями с преобладанием азота. Они провоцируют быстрый рост наземной массы – побегов и листьев. А нам нужно наоборот, чтобы все пока шло в корень. Поэтому возьмите Монофосфат калия и разведите по инструкции для опрыскивания. Обрызгайте рассаду, пусть усваивает, и корень наращивает, а не лист.

**Пресс-служба ФГБУ «Россельхозцентр» по Тюменской области**

Уважаемые жители Бердюжского района!  
У вас есть возможность выписать газету «Новая жизнь» за 50 рублей в месяц.  
Для этого нужно оформить ПОДПИСКУ В РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ. Ваш экземпляр газеты будет ждать вас в редакции в дни выхода газеты – среду и пятницу.  
Для того, чтобы оформить подписку на газету «Новая жизнь» в редакции, обращайтесь в рекламный отдел АНО «ИИЦ «НОВАЯ ЖИЗНЬ» по адресу: с. Бердюжье, ул. Гнаровской, дом 9.

**ВАША РЕКЛАМА ЗДЕСЬ 2-24-43**

## РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

**Продам колбасу домашнюю, сало копченое.**  
Тел.: 8-922-009-80-18.

**СТРОИТЕЛЬНАЯ БРИГАДА**  
Все виды строительных работ со своим материалом или заказчиком выезд мастера на замер бесплатно!

- Строим дома, беседки, бани, хозблоки
- Строим пристройки, гаражи
- Замена и ремонт кровли, фундамента
- Обшивка домов сайдингом
- Замена полов и многое другое

8 (904) 499 95 83, 8 (909) 735 77 75

**Собираю заявки на 20 мая** на покупку цыплят бройлеров!!!  
Обращаться по тел.: 8-908-870-76-26.

**СТРОИТЕЛЬНАЯ БРИГАДА**  
ВЫПОЛНИМ ВСЕ ВИДЫ РАБОТ

- Фундаменты
- Отмостки
- Веранды
- Заборы
- Хозблоки
- Дома с нуля
- Внутренняя отделка
- Бани
- Колодцы
- Душевые
- Печи
- Ремонт крыш

**РЕМОНТ ГАРАЖЕЙ И РЕМОНТ КВАРТИР**  
Пенсионерам и участникам сво скидка 30%

**МАТЕРИАЛ НАШ И ЗАКАЗЧИКА!**  
Гарантия качества!  
Выезд на осмотр бесплатно!

8-966-765-18-78 Андрей

**МИКРОАВТОБУС**  
Выезд из Тюмени в 9.45  
Выезд из Бердюжья в 14.00  
Тел.: 8-982-786-64-75,  
Роман

**ПРОДАЖА ЦЫПЛЯТ БРОЙЛЕРОВ, МЯСО-ЯИЧНЫХ ПОРОД, УТЯТ, ГУСЯТ, МУЛАРДОВ!**  
6, 9, и 13 мая на территории бывшего КБО ИП Швед  
т. 8-902-815-51-82 т. 8-950-49-49-141  
Запись на индюков! Звоните с 18 до 21 ч.

**9 мая с 10.00 до 12.00 часов** с. Бердюжье возле башни продажа: цыплята бройлеры, цыплята красной курочки, гусята, утята, индюшата, индоутята, муларды, куры несущие, молодки, доминанты. Доставка в с. Пеганово и с. Окунево.  
Обращаться по тел.: 8-952-680-98-17.

**Куплю козлика.**  
Тел.: 8-982-903-31-15.

**ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА**  
СКИДКИ. РАССРОЧКА.  
МОНТАЖ. Ограничитель в подарок! Гарантия качества.  
СЕКЦИОННЫЕ ВОРОТА.  
Т.: 8-902-815-06-94.  
(Главный - Сергей).

**СТРОИТЕЛЬСТВО И РЕМОНТ**  
В любое время в любом районе города и области

**СТРОИМ:**  
ДОМА, ДАЧИ, ГАРАЖИ, КРЫШИ, БЕСЕДКИ, ВЕРАНДЫ, ЗАБОРЫ, ОБШИВАЕМ ДОМА САЙДИНГОМ, ВНУТРЕННИЕ РАБОТЫ В ЧАСТНЫХ ДОМАХ И ДАЧАХ.

ПОДНЯТИЕ ДОМОВ И БАНЬ ИЗ СВОЕГО МАТЕРИАЛА

Пенсионерам скидка до 30% В НАЛИЧИИ ЕСТЬ ГОТОВЫЕ БАНИ, ТУАЛЕТЫ, БЕСЕДКИ

Выезд на объект бесплатно!

Геннадий 8-905-826-96-66

**СТРОИТЕЛЬНАЯ БРИГАДА ВЫПОЛНИТ ЛЮБЫЕ ВИДЫ СТРОИТЕЛЬНЫХ РАБОТ**

**Строим дома, дачи, бани, беседки, хозблоки**  
РЕМОНТИРУЕМ  
\* фасады, крыши, заборы, фундамент, отмостки и многое другое  
\* работаем со своим материалом или материалом заказчика

**СТРОИТЕЛЬСТВО И РЕМОНТ ПЕЧЕЙ**  
Семьям участников сво и пенсионерам скидки от 15 до 25%

8-982-536-34-03 Кирилл

**ЕМКОСТИ**  
под канализацию.  
**ЖБИ кольца.**  
Т.: 8-982-918-39-26.

**ТЕПЛИЦЫ**  
оцинкованные-усиленные  
**Пенсионерам скидка!**  
ДОСТАВКА: 8-952-343-66-66

**ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА**  
Кадастровым инженером Зорковым Дмитрием Анатольевичем, кв. аттестат № 72-11-209, тел. 89220006350, e-mail: da-zor@inbox.ru, Тюменская обл., г. Ишим, ул. Садовая, 6, выполняются кадастровые работы по уточнению площади и границ земельного участка по адресу: Тюменская обл., Бердюжский р-н, с. Мелехино, ул. Ленина, 32, кад. №72:04:0301002:76. Заказчик работ: Филиппов Василий Александрович, Тюменская обл., Ишимский р-н, с. Мизоново, ул. Широкая, 73, тел. 89292653846. Смежные зем. участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ: Тюменская обл., Бердюжский р-н, с. Мелехино, ул. Ленина, 34, кад. №72:04:0301002:61. Собрание по согласованию границ состоится 12.06.2025 г., в 13.00 часов, по адресу: Тюменская обл., Бердюжский р-н, с. Мелехино, ул. Ленина, 32. На собрании при себе необходимо иметь документ удостоверяющий личность, документы о правах на зем. участок. Ознакомление с проектом межевого плана, требования о проведении согласования местоположения границ зем. участков на местности и прием обоснованных возражений о местоположении границ зем. участков проводятся по адресу: г. Ишим, ул. Малая Садовая, 76, каб. 205, с 07.05.2025 по 11.05.2025 г.

**УЧРЕДИТЕЛЬ** - Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодежной политике Тюменской области

**ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР** Владислав Андреевич УДИЛОВ.

**РЕДАКТОР** Юлия Алексеевна МИХАЙЛОВА.

**ГАЗЕТА ВЫПУСКАЕТСЯ ПРИ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

Точка зрения редакционного коллектива не всегда совпадает с мнением авторов публикуемых материалов. Авторы несут ответственность за достоверность излагаемых фактов. За достоверность рекламы ответственность несут рекламодатели. Рукописи, направляемые в редакцию, не рецензируются и не возвращаются.

Выпуск издания осуществляется при финансовой поддержке Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации.

Индекс издания 54335.

Газета выходит два раза в неделю: в среду, пятницу. Тираж 974. Заказ 37. Цена 17 рублей 30 копеек. Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ72-01408 от 22 декабря 2016 г. Сдано в печать: по графику 6.05.2025 г. в 11-00, факт. - 6.05.2025 г. 11-00. Подписано в печать в 10-30 6.05.2025 г.

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
Главного редактора – 2-22-73,  
редактора – 2-24-73,  
обозревателя – 2-20-68,  
рекламного отдела – 2-24-43,  
дизайнера-верстальщика – 2-15-07.  
гл. бухгалтера – 2-24-54,  
Редакция радиовещания – 2-23-73.

**ИЗДАТЕЛЬ** - автономная некоммерческая организация "Информационно-издательский центр "Новая жизнь". Печать офсетная.  
АДРЕС редакции и издателя: 627440, Тюменская обл., с. Бердюжье, ул. Гнаровской, 9.  
рекламный отдел: b34554@mail.ru  
e-mail: newlife-redaktor@yandex.ru  
Газета отпечатана в ООО "Ишимская типография" по адресу: 627750, г. Ишим, ул. Чкалова, 17.